

Italská vojska zastavila Teutony na Asiago plošině

Anglická a francouzská vojska zaujaly zákopy podél italské linie. — Angličané na horější Píave. — Francouzové zaujímají ještě důležitější pozice na liniích.

Londýn, 10. prosince. — Bitva na Asiago plošině je téměř zastavena a nepřítel byl zadržán, ne-li poražen, ve své hlavní snaze po proražení si cesty do údolí Brenty a planin několik mil doleji, ačkoliv podařilo se mu posunouti svoje linie poněkud ku předu na malou vzdálenost, když Italové ustoupili na nové své pozice.

Tyto pozice, chránící Frenzela a Gadena průsmyky, udrženy byly přes silné nepřátelské snahy a Italové na srázných výšinech na každé straně průsmyků dělostřeleckým a puškovým ohněm odráželi nepřítel a uvolňovali obrovité kameny a kusy skal po každé, kdy nepřítel pokoušel se tudy proniknouti. V tomto zoufalém boji pokračovali až do chvíle, kdy zajistili si pozice a přimutli nepřítel, aby ohlížel se po jiném bodě, kde by opakoval svoje desperátní pokusy.

Neobyčejně velký vzduchoplavecký nájezd proveden byl především na nepřátelské pozice. Na 150 aeroplanů podílelo se na tomto nájezdu, počítaje v to lehké i těžké skadrony. Aeroplany plny značně nízko a vrhly kolem 2,000 bomb, které způsobily značnou škodu v severní výšce, kde nepřítel shromáždí značné silné sbory a zásoby. Vojskové trany byly poškozeny, železniční stanice zničeny a zásoby střeliva vyhozeny do povětří. Velké požáry značily cestu, kudy ubírala se flotila vzduchoplavecká, naznačující tak rozsah škody.

Francouzské a anglické posily zaujaly místo na italské frontě a umožnily tak značné části italské armády, aby popřála si záslužného odpočinku a nábrala dechu k zápasu dalším. Angličané zaujali pozice v okolí výšin Montello, na horější Píave, kde baterie na výšinech nalézají se již v činnosti a puškovým ohněm je odpořádáno na nepřetržitou stělnu nepřítel na druhé straně řeky. Francouzské pozice nemohou být doposud označeny, ale jsou stejně důležité.

Přesunování vojska bylo v proudu po celý týden a nyní je skončeno. Byl to krátký a radostný okamžik, kdy Italové zdravili anglickou vládu a Angličané nadšeně zdravili Italy, když ubírali se k záslužnému odpočinku. Tato změna je významná. Za prvé je novým důkazem jednotnosti spojenců nejenom v konferencích, ale i na bitevní linii, a za druhé, nová krev, nový život a nový duch bude vsunut do bitevní fronty v nanejvýš důležitém okamžiku.

Italové vykonali divy v odporu proti vetřelcům v minulém měsíci, ale jsou jisté meze lidské vytrvalosti a přechod nového mužstva, materiálu a potřeb přinesl křečnou úlevu. Italská fronta od ústí Píave k švýcarským hranicím je asi 150 mil dlouhá. Asi třetina této fronty je poměrně nečinnou, ale na 100 milích fronty podél Píave trvá moenný tlak nepřítel nepřetržitě. Italové doposud obhajují značnou část této fronty a nesou hlavní břemeno nepřátelských útoků na severu.

Francouzská vojska, která zaujala část italské linie, jsou dobře obeznána s každým druhem bojů v horách i na planinách a zaujala pozice v té pevné naději, že podaří se jim je udržeti. To přirozeně sesílilo ducha italských vojsk, která odebrala se k odpočinku, aby nabrala dechu k dalšímu zápalu. Francouzské pozice, jak výše pověděno, jsou jedněmi z nejdůležitějších.

Rakousko-německá vojska postoupila poněkud ve dvou bodech — na Asiago plošinu a v okolí ho-

ry Grappa a hory Tomba, právě západně od Píave — a nyní téměř již hledí na planiny dole, vedoucí do střední a severní Italie.

Švédsko dává přednost hladovění před válkou.

Stockholm, 10. prosince. — Jestliže bylo by přinuceno hladem aneb jiným hospodářským tlakem Švédsko k upuštění od své neutrality, nebude mít jiného výběru, než jíti s Německem. Tento náhled je tu pronášen všeobecně i socialisty a liberály, jejich sympatie až doposud byly na straně spojenců. Žádná strana ale není nakloněna k agitaci pro válku, leč by zájem sebezachování ji vyvolal. — Taková situace může ale nastati — bude-li trvati zákaz dovozu potravin — až Švédsko bude úplně z potravin vyčerpáno a bude hladověti a Německo bude schopno diktovati svoje podmínky. Švédsko již nyní počítaje značné nedostatky potravin a paliva, ale je připraveno přidržovati se své neutrality během nejtěžší zimy ve své historii, těšíc se naději, že jaro přinese světový mír a hospodářskou úlevu. Potravinová situace mezi lidovými massami ve Švédsku je o něco horší než ona v Německu. Dělník dostává méně bramborů a chleba než v Německu, zatím co cena všeho je vyšší.

Švédsko upíná naději své k spolupráci skandinávských zemí a k pomoci takové, jakou Německo je schopno poskytnouti. Německo pak pokračuje v líšečném využitkování situace, odpovídaje na americký zákaz posilování malých nákladů potravin za účelem propagandy, čímž moenně působí na sentiment švédského lidu ve svůj prospěch. Lid usuzuje: Německo, přes to, že má málo, dává potraviny, ale Amerika, mající všeobecně dostatek, nechce poskytnouti ničeho. Zatím co se tu nejeví doposud žádného silného protiamerického účtění, lid je hostejným k tomu, co Amerika podniká v zájmu světové demokracie a bude po tak dlouho, dokud nedostatek potravin bude trvati. Německí agenti zaplavili již Švédsko a nabízejí koupi zboží, které dříve tato země kupovala v Americe.

Rádění Teutonů v zabraných krajinách Italie.

Rím, 10. prosince. — Část po části přicházejí informace z krajin v severní Itálii, zabraných vetřelcem, o bezohledném jednání s obyvatelstvem, které zůstalo ve svých domovech. Krajiny za řekou Soč, ačkoliv nalézaly se v blízkosti bitevní linie, těšily se velké prosperitě. Nalézalo se tu dostatek všeho a vetřelci, nemající sami dostatek potravin, přišli tu k plným hrncům. A počínali si tu podle hesla: Běda přemožným! Nic před nimi nezůstalo ušetřeno. Zmoučili se zásob potravin, aniž by přihlíželi k nutným potřebám domácího obyvatelstva. Co zbylo z města Cividale blízko hranice po bombardování a požáru, bylo teutonskými vojsky vyplněno. Udine bylo ušetřeno, ale německé vojenské autority uložily mu válečnou kontribuci v obnosu \$2,000,000. Pochybuje se, že tak velký obnos může být městem tímto zaplacen. Malebné města Belluno, Faltre a Gemona byla vyplněna a s obyvatelstvem bylo špatně zacházeno. Bylo tvráno, olupováno a často i vražďeno. Všichni tělesně schopní muži přinuceno byli k práci na koprukech při řece Tagliamento.

POMÁHÁNÍ RANĚNÉMU KAMARÁDU ZA PŘÍTOMNOSTI ZAJATCŮ.



Charakteristická scéna ze západní fronty ukazuje kanadského vojáka, pomáhajícího raněnému kamarádu zpět do zákopů, zatím co dva německí zajatci, kteří jsou rádi, že byli lapeni, doprovázejí je bez jakékoli stráže.

Bolševici žádají spojení o stanovení cílů války

Ve volbách do konstitučního shromáždění bolševici se ocitli až na třetím místě.

Londýn, 10. prosince. — Světoborný moment v ruské krizi se dostavil. Právě se, že jedním z důsledků epochálního poselství presidenta Wilsona k americkému kongresu bylo zastavení šlechetných zájmů o příměří. Ve spjení s tím bolševická vláda poslala spojeným ultimatum, žádajíc, aby znovu stanovili svoje válečné cíle.

Leon Trocký, bolševický zahraniční ministr, ve spjení se sedmídenním příměřím, prohlášeným na ruskono-měcké frontě, poslal všem vyslanectvím spojených v Petrohradě notu, v které praví, že jednání o příměří bylo suspendováno na týden za tím účelem, aby mohlo být vládním a lidu spojených oznámeno, že takové příměří existuje a za jakým účelem bylo uzavřeno. V notě této se současně praví, že příměří bude podepsáno jenom na podmínkách, že německá vojska nebudou přesunuta z východní fronty na fronty jiné a že odvolána budou z ostrovů, nalézajících se v Moon průlivu v záplivu Ríšského. Ve své notě Trocký prohlašuje:

„Perioda odkladu, takto učiněná, i za stávajících porušených poměrů v mezinárodní komunikaci, jest dostatečně dlouhá, aby spojeným vládám poskytla příležitost k prohlášení jejich stanoviska k mírovému vyjednávání, to jest, aby oznámili souhlas anebo odepřeli podílet se na vyjednávání o příměří a míru. Jestliže odepřou podílet se na vyjednávání, pak musí oznámiti jasně a určité veškerému lidstvu cíle, pro které národové evropští mají prolévati svou krev ve čtvrtém roce války.“

Celá řada pověstí vyrojila se v poslední době ve spjení s ruskou situací. Jedna z těchto pověstí sdělila, že bývalému caru podařilo se přehnouti z vězení v Sibiři. Jiná pak sdělila, že bolševická

vláda chystá se zamítnouti všechny cizí půjčky. V posledních dnech jenom málo vešlo ve známost o tom, jaká opatření učinily mírnější ruské živly za účelem zmaření bolševických plánů pro různá radikální a protispojenecká opatření.

Z Haparandy ve Švédsku se sděluje, že při nedávných volbách do konstitučního shromáždění v Rusku bolševici dosáhli třetího místa. Strana socialistické revoluce získala místo první a strana konstitučních demokratů místo druhé. Silná většina proti bolševikům je naznačována. To bylo by v rozporu s dřívějšími zprávami, ale vysvětluje se to tím, že první zprávy poslány byly prostřednictvím komunikačních prostředků, kontrolovaných bolševiky.

Asi padesát monarchistických delegátů bylo zvoleno. Bývalý premier Kerenský zvolen byl do konstitučního shromáždění za distrikt Smara ve Finsku. Skrýval se ve Finsku, ale prohlásil, že podíleti bude se na konstitučním shromáždění přes bolševické hrozby proti němu. Profesor Miljukov byl jedním ze čtyř konstitučních kadetů a šesti bolševiků, kteří zvoleni byli v Petrohradě, který považován je za bolševickou baštu. Generál Kaledines čeká jenom na rozkaz konstitučního shromáždění, aby napadl bolševiky.

Většina bolševiků, jak se oznamuje, přijala koalici vládu a uznala autoritu ústředního sovětu dělnických a vojenských delegátů, nikoliv petrohradského sovětu. Tento ústřední sověť je složen ze 108 dělníků a 108 sedláků s jinými profesními a třídami v menším zastoupení. Zaměstnanci poštovní a telegrafní získali kontrolu ministerstva železnic a dopravnictví. Mnozí mají za to, že Lenin a Trocký dají svůj souhlas koalici vlády, jakmile provedou svoje záměry ve spjení s mírem. Bolševická administrace zakázala vstup do Ruska bez výjimky všem osobám a stejně i odjezd.

Pověsti o útěku bývalého cara ze Sibíře

Washington, D. C., 10. prosince. — Bývalý car Mikuláš přehlé své vězení na Sibiři, dle pověstí, kterou americký konsul v Tiflisu oznámil odboru státu. Mikuláš po svém sesazení s trůnu byl dopraven do vězení v Tobolsku na Sibiři a bylo oznámeno, že on a jeho rodina jsou bedlivě

střeženi ozbrojenou stráží. Bývalý car Mikuláš popřel, že zabývá se úmysly o zvodování ztránu, ale mohlo se stát, že monarchisté pokusili se o jeho osvobození. Jisté jednotky v armádě, jak se za to má, zůstaly mu loyálními anebo jsou pod vlivem důstojníků, kteří mohou vésti monarchistickou revoluci.

Počet mrtvých v Halifaxu odhaduje se na 4,000

V přístavišti vyloveno bylo přes 200 mrtvol námořníků, vojáků a dělníků.

Halifax, N. S., 10. prosince. — Právě ve středu spustošených distriktů, kde řádily požáry ve čtvrtce minulého týdne, jež povstaly v důsledku výbuchu muniční lodi Mont Blanc, zbudovány byly hranice a lidé pohybující se kolem nich vysokými hromadami sněhu shledali ovzduší téměř nenesitelným následkem zápachu spálených mrtvol.

Počet mrtvých odhaduje se nyní na 4,000. Do mární přiváženy jsou nepřetržitě mrtvolky nové. Z 1,000 mrtvol, shromážděných v márnici, teprve asi 400 bylo stoženo. Pod řízením námořních autorit provedeno bylo prohledání dna přístavu a 200 mrtvol námořníků, vojáků a dělníků bylo vyloveno.

Celá řada budov, zničených při katastrofě, nemohla být doposud prohledána. Velké závěje sněhové stěží hledání. Pomocné družiny pracují všude vytrvale, ale práce je nad jejich síly. Nem určité známo, jak mnoho lidí by dlelo v Richmondu, ježto rodiny se sem rychle stěhovaly a znovu opětně opuštěly toto předměstí.

Richmond nalézá se na severní konci města a žily zde většinou chudší třídy lidu. Rozkládá se podél vodních nížin, kde do francouzské muniční lodi Mont Blanc vrazila belgická pomocná loď Imo, jedoucí s nákladem pro válečnou postiženou Belgičany. Jak se mohlo státi, že v důsledku této srážky, která sama o sobě nebyla vážná, došlo k otevření nádržek benzínu, který dostal se do strojevojn a způsobil požár, v jehož důsledku došlo k tak strašlivé katastrofě, sotva kdy uspokojivě bude vysvětleno.

Parník Mont Blanc, jméno, jež nikdy nebude zapomenuto, leží na druhé straně řeky proti městu, jež bylo zničeno, jako shroucený a zčeřený vrak. Nedaleko něho pak nalézá se poškozená loď Imo a kanadský křižník Niobe, tento poslední jmenovaný se zádnými viditelnými známkami poškození. Čtrnáct set nákladních kar na vodní frontě bylo úplně zničeno požárem. Ozbrojené závěje doposud patrolují spustošené části města.

Nový německý zimní mírový nápor je očekáván.

Washington, D. C., 10. prosince. — Američtí vojenscí odborníci, z nichž mnozí právě vrátili se z Evropy, mají za to, že německá hlavní ofenziva této zimy bude politickým náporom v zájmu uzavření míru. Mezitím Německo silnými útoky pokusí se docílit co možná největších vojenských výhod na západě a na italské frontě a vedle toho vynasnaží se odstraniti Rusko jako válečného činitele. Lidu pak pokusí se namluviti, že je vítězem, zatím co činí mírové overture. Tyto budou spojení zamítnuty. Zprávy ohledně vojenské situace spojenců jsou nadějně přes italské nezdarů a ústup anglických vojsk u Cambraie, jenž byl opatrnějším opatřením. — Zdroje spojenců jsou tak obrovské, že Německo činí si marné naděje na vítězství. Jestliže Němei zahájí zimní ofenzivu, pak americká vojska budou nucena se podílet na bojích dříve, než bylo plánováno.

Ve vojenských a dělnických kruzích převládá náhled, že generál Kaledines je připraven pro brannou demonstraci a bolševická vláda přijala silná opatření k jejich odražení.

Zpráva z Petrohradu sděluje, že ruská delegace, která vyjednávala o příměří, podala svoji zprávu. — Rusové, dle této zprávy, navrhl příměří šestiměsíční, jehož přerušeni mělo být oznámeno třídny předem, platné pro všechny fronty ve všech zemích. Žádné vojsko nemá být přesunováno a Moon průliv a Moon ostrov mají být vyklizeny Němei.

Němei pak učinili protinabídku. Příměří mělo trvati 28 dní, vztahovati se pouze na ruskou frontu, přesunování jednotek menších než divise mělo by být dovoleno, Moon průliv a ostrovy v Ríšském záplivu mají zůstati v německých rukou a ruská vojska mají být odvolána z macedonské a francouzské fronty. Ruská a turecká vojska mají vykliditi Persii.

POČASÍ PRO OMAHU A OKOLÍ

Omaha a okolí: Neustálené. Nebraska: Neustálené v pondělí se sněhem v západní části; v úterý všeobecně pevně.